

社會服務、房屋事務及宣傳委員會進展報告

社會服務、房屋事務及宣傳委員會已於二零零六年一月十八日舉行二零零六年度第一次會議，會上討論要點如下：

2006 年國際共融藝術節

2. 衛生福利及食物局代表介紹由該局主辦的國際共融藝術節，並感謝元朗區議會一直以來為殘疾人士融入社群方面作出的支持。
3. 香港社會服務聯會代表表示，2006 年國際復康日的周年慶祝活動，將會與國際共融藝術節的開幕活動同時舉行。
4. 香港展能藝術會代表表示，國際共融藝術節旨在透過藝術達致傷健共融，並請委員考慮協助舉辦有關活動。
5. 有委員查詢，主辦機構將如何安排元朗區殘疾人士前往「維港兩岸響」的活動場地，以及衛生福利及食物局會否考慮提供交通津貼和輔助設施以鼓勵殘疾人士參與恆常的藝術活動。此外，委員促請政府為殘疾人士提供無障礙社區。
6. 衛生福利及食物局代表回應，該局會於稍後成立工作小組跟進國際共融藝術節的場地及交通等安排。此外，康樂及文化事務署轄下新落成的文康設施已屬無障礙設施，現有設施則正逐步改善。該局亦正與屋宇署合作規範樓宇內的無障礙設施。
7. 經討論後，委員同意由元朗區議會國際復康日地區活動工作小組討論有關活動的詳情。

元朗區福利辦事處邀請區議員擔任轄下五個服務協調委員會委員：

- (1) 元朗區青少年服務地方委員會
- (2) 元朗區推廣義工服務協調委員會
- (3) 元朗區安老服務協調委員會
- (4) 元朗區康復服務協調委員會
- (5) 元朗區家庭及兒童福利服務協調委員會

8. 委員一致通過委派代表參與有關協調委員會，代表名單如下：

協調委員會	代表
元朗區青少年服務地方委員會	鄧振強議員, MH
	周永勤議員
元朗區推廣義工服務協調委員會	謝開秋議員
	馮彩玉議員, MH
元朗區安老服務協調委員會	黃柏仁議員
	陳惠清議員
元朗區康復服務協調委員會	廖任議員
元朗區家庭及兒童福利服務協調委員會	陳美蓮議員

(會後補註：陳美蓮議員其後退出參與有關協調委員會。)

二零零五至二零零六年度「開心齊建誠」元朗區倡廉活動進度報告及提名代表參與二零零六至二零零七年度元朗區倡廉活動

9. 廉政公署代表匯報，二零零五至二零零六年度「開心齊建誠」元朗區倡廉活動已圓滿結束，並感謝元朗區議會對上述活動的支持。

10. 委員一致通過委派陳兆基議員及黃偉賢議員代表元朗區議會參與二零零六至二零零七年度元朗區倡廉活動。

建議加強監管私營安老院

11. 委員要求社會福利署檢討現時對安老院舍的巡查及監管，及建議透過傳媒公布被該署成功檢控的安老院舍名單。此外，有委員關注安老院舍要求入住長者簽訂「平安紙」的情況。

12. 社會福利署代表承諾，會向總部反映有關透過傳媒發布成功檢控的安老院舍名單的建議，及會在徵詢律政司的意見後再作安排。巡查隊每年均會到全港安老院舍突擊巡查，以檢查安老院舍的福利、院舍結構、消防及衛生等各方面。此外，就有安老院舍要求入住長者簽訂「平安紙」的情況，社會福利署現正尋求律政司的意見。

要求提供香港迪士尼樂園優惠入場券予弱勢社群

13. 社會福利署代表匯報，由於香港國際主題樂園有限公司以純商業角度考慮有關提供香港迪士尼樂園福利票予弱勢社群的事宜，故目前不考慮提供優惠，但該署會繼續跟進及爭取有關優惠。

14. 委員促請社會福利署繼續向香港國際主題樂園有限公司爭取有關優惠。

查詢天水圍第 102 區教統局負責管轄範圍內之管理事宜

15. 教育統籌局代表匯報，路政署已同意於本年年中在上述學校區內增設兩支路燈，並盡量於非上課時段進行工程，以減低對學生及居民的滋擾。此外，教統局對於上述學校區通道閘門應否鎖上事宜保持開放態度，但需考慮有關執行上的安排。

討論「校本課後學習及支援計劃」

16. 有委員關注元朗區學校申請「校本課後學習支援計劃」的情況，並閱悉由教育統籌局提供的書面回覆。

元朗區社區中心/社區會堂使用率報告(九月至十月)及 元朗區社區中心/社區會堂使用率報告(十一月至十二月)

17. 委員閱悉上述文件。

18. 元朗民政事務處代表表示，由去年十月開始進行維修的天瑞社區中心，已於本年一月初起恢復外借予地區團體使用。

元朗區議會二零零六至二零零七年度第一季撥款申請

(1) 申請區議會撥款的新團體

19. 委員通過向財委會推薦的 2 個新地方組織的撥款申請資格，包括「開心粵曲同學會」及「恒滿樓互助委員會」，以供財委會考慮。

(2) 二零零六年四月至六月的社會服務活動

20. 由於第一季的申請撥款總額超出該季的預留撥款，社委會同意只向財委會推薦資助預算開支與收入相差不超過 10% 的活動，而每個團體在文康社三類活動中只可各有最多一項活動的申請獲得資助。

21. 經討論後，委員同意推薦財委會撥款 473,763.1 元，資助第一季 59 項社會服務活動；而審批有關活動社 62 的撥款申請則有待財委會再行討論。

查詢少數族裔兒童的就學問題

22. 委員關注少數族裔學童融入主流學校所面對的困難，並認為有關部門應積極提供協助及支援。有委員建議教育統籌局考慮在元朗區增設非華語學校，或安排少數族裔人士調遷至設有非華語學校學位的地區，以節省交通費。
23. 教育統籌局代表回應，該局知悉少數族裔學童融入本地教育體系的困難，並已增撥資源提供協助。為照顧少數族裔學童選校的權利，全港已有足夠的學位供應，惟非華語學童佔全港學童數目的少數，因而未能在元朗區提供非華語學校，但會將委員的意見向有關組別反映。

查詢青少年及兒童被朋輩性侵犯的情況

24. 委員建議社會福利署跟進有關學童被朋輩性侵犯的問題，並認為該署應加強教育及盡早正視有關情況。
25. 社會福利署代表表示，駐校社工會定期舉行以性教育為主題的講座或小組活動，並會主動為有需要的學童提供協助。
26. 教育統籌局代表回應，該局已透過德育及公民教育組提供一系列性教育講座及課程，並會與其他有關機構合作舉行講座。
27. 香港警務處代表表示，警方會跟進一些被朋輩性侵犯而不受管教的青少年，以及向法庭申請保護及監管令。

關注房委會計劃於二零零七年恢復發售居屋

28. 有委員查詢房屋委員會(房委會)會否於二零零七至零九年出售剩餘及回購的居屋，並建議延長剩餘居屋的保養期至兩年。
29. 房屋署代表回應，該署初步計劃於二零零七年起，每年分兩期把剩餘居屋推出發售，預期於三至四年內把剩餘居屋全數發售。此外，房屋署正考慮把剩餘居屋單位的結構安全保證延長至該大廈首次發售當天起計算 20 年。

要求加強天水圍北部郵政服務

30. 有委員關注天水圍兩間郵政局經常出現輪候郵政及繳費服務的情況，因此建議郵政署於繳費高峰期提早及延長服務時間，並加派人手維持秩序。另有委員認為，郵政署應審慎考慮郵政局能否應付郵繳通所帶來的額外工作量，及考慮在天水圍北增設一間郵政局。

31. 郵政署代表表示，天水圍兩間郵政局已獲增派職員及於繁忙日子提早半小時辦公，該署並會定期檢討人手，以配合運作上的實際需要。然而，該署需平衡成本效益及視乎郵繳通客戶的服務合約條款，再作長期計劃，但承諾會盡量為居民提供便捷服務。

查詢有關房委會協助居屋成立業主立案法團

32. 有委員查詢房委會會否行使其擁有空置居屋的業權份數的投票權，以助成立業主立案法團，並認為《建築物管理條例》應容許屋邨與單幢式樓宇的業主以不同方式管理物業。

33. 房屋署代表表示，該署會積極鼓勵及協助居屋業主處理屋苑日常的管理事項。在有需要行使業主的權責時，房委會會參照該會相關的既定政策方針和當前適用的客觀考慮因素等作出較合適決定的依據。

34. 元朗民政事務處代表補充，該處一向積極協助居屋業主成立業主立案法團，包括向業主講解成立業主立案法團的程序與相關法例的規定，其權力與責任。

建議討論天水圍空置校舍問題

35. 委員不滿教育統籌局把鐘聲學校舊校舍在未有公開徵詢辦學團體接辦下轉配予中華基督教會元朗真光小學的安排，並關注後者的舊校舍將如何處理。委員並認為該局未有善用嗇色園主辦可銘學校原於天水圍天河路的舊校舍，及原來擬定分配予中華基督教會方潤華小學於天水圍第104 區的校舍，而浪費公帑為鐘聲學校舊校舍進行修葺工程，有關安排不甚合理。有委員建議把上述議題轉交元朗區議會討論，並要求教育統籌局委派負責有關安排的高級官員出席元朗區議會於二月舉行的會議，以回應上述意見及議員的查詢。

(會後補註：秘書處已於二零零六年一月二十七日致函教育統籌局，反映委員的意見及要求。)

查詢元朗區發生多宗傷寒個案

36. 委員要求有關部門積極追查傷寒個案的源頭，以及加強打擊無牌熟食小販及巡查食肆的衛生情況。此外，有委員詢問衛生署會否強制元朗區食物從業員進行驗身，以盡快找出傷寒的源頭。

37. 食物環境衛生署代表回應，該署已加強掃蕩元朗區無牌熟食小販，並定期到食肆進行環境衛生、處理食物的衛生及貯藏食物的衛生的巡查。此外，該署亦已加強對食物從業員的衛生教育。

38. 衛生署代表表示，於去年十一月收到元朗區出現多宗傷寒個案後，該署已聯同食物環境衛生署展開調查，並到傷寒患者曾惠顧的食肆要求食物從業員提供糞便樣本化驗，而有關食肆從業員亦樂於合作，故認為無需以法例強制食物從業員配合該署的調查工作。

元朗區議會秘書處

二零零六年二月二十日

檔號：HAD YLDC 13/30/4/11